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let od první 
zmínky

Hledáme materiály pro výstavu!
Pro výstavu 800 let od první písemné zmínky o Liticích žádáme občany o zapůjčení 
exponátů. Vlastníte-li historické artefakty, písemnosti či fotografie, které nějak vypovídají 
o událostech nebo vzhledu obce v dávné i nedávné minulosti, žádáme vás, dejte je k dis- 
pozici, ať k ofofcení, či přímo k vystavení po dobu 1-2  týdnů v červnu 2012. Tyto vaše 
“poklady” z půd, sklepů a rodinných alb budou řádně označeny jménem majitele a po 
skončení výstavy pochopitelně vráceny. 
Prosíme volejte p. Bosáka na 602 377 764, nebo pište 
na info@naselitice.cz, případně nám dejte vědět 
prostřednictvím obvodního úřadu. Děkujeme! 
– Komise pro prezentaci obce

Zprávy z obvodu:

Knihovna Města Plzně
POBOČKA LITICE

(v budově školy, Přeučilova 12)
tel.: 378 038 285

OTEVÍRACÍ  DOBA:

úterý  13,00 – 17,00
středa 13,00 – 18,00

Navzdory chladnému počasí je měsíc únor již tradičně tím nejzajímavějším obdobím, co 
se společenské zábavy týče. Mnozí z nás jsou v této době mnohem ochotnější odložit 
každodenní starosti a oddávat se bujarému veselí, nebo si sami ze sebe i trochu vystřelit. A 
proto se to minulý měsíc v Liticích jen hemžilo maskami a převleky různého druhu, ať už 
na jednom z maškarních bálů či v masopustním průvodu.

Litice se baví

Zasněžené a mrazivé Litice žily v sobotu 11. února 2012 
masopustním veselím. Součástí průvodu masek byl povoz tažený 
dvěma českomoravskými belgickými koňmi Matějem a Salinou. 
Pod sedlem průvod doprovázel i"žokej Váňa" alias Jiří Adamec se 
čtyřletým anglickým plnokrevníkem Labretem a dvě jezdkyně na 
těžkých ryzácích. Mohutný valach krve norické se jmenoval Pegas, 
lehčího rázu byla naše elegantní kobylka ČMB Linda. Všichni koně 
byli z jezdeckého klubu Wartov u Dobřan. Žebřiňáček s Bakchusem 
statečně táhl již tradičně kozlík Honza ze sousedních Útušic.

V letošním roce zaujala maska velkého mimina v zavinovačce a 
pochodující lahev Litického ležáku. Velký ohlas měla také obrovská 
kráva. Sice děsila spřežení pivovarských valachů, ale z vemínka jí tekl 

pravý český kvas. V mrazivém počasí byl o něj náležitý zájem. 
Mnoho účastníků masopustu si tak po prvé v životě vyzkoušelo 
podojit kravku.

V sobotu ráno bylo v Liticích naměřeno téměř 20 stupňů pod 
nulou. Zimní sluníčko sice mráz po poledni trochu zmírnilo, ale i 
tak bylo stále frišno. Především chladné počasí bylo důvodem, že 
letošního průvodu masek se zúčastnilo méně občanů. I tak si všichni 
masopustu náležitě užívali.

 Zvláštní poděkování patří doprovodné kapele. V takovém mrazu 
to byl zajisté nadlidský výkon. Muzikanti udržovali tanečníky v 
pohybu a dotvářeli masopustní veselí.

Text a foto Aleš a Daniela Bukovských

Masopustní průvod doprovázelo spřežení koní

Pozemní hokej
Skončila halová sezóna, tentokrát ne tak úspěšná, jako předchozí. 
Hlavní dvě příčiny byla havárie „naší tělocvičny“ na 11. ZŠ a 
neodpovědný přístup některých hráčů. I tak jsme dosáhli  ve dvou 
kategoriích na stříbrné medaile v mistrovství ČR. Ty vybojovali ml. 
dorostenci a mladší žáci. Blahopřejeme!

Ve čtvrtek 8.3. byli na plzeňské radnici vyhlášeni nejlepší sportovci 
Plzně 2011 v mládežnických kategoriích. Oceněni byli v kategorii 
kolektivů i naši starší dorostenci (zastupovali je Ondřej Rollinger, 
Lukáš Nocar a trenér Václav Nocar) a mladší žáci (zastupovali je 
Robin Peš a Jaroslav Kasl s trenérem Stanislavem Bendou). Výborně 
jsme tak opět reprezentovali nejen náš oddíl a naši TJ, ale i obec  a 
město Plzeň. Hoši,děkujem!

Mistrovské soutěže v pozemním hokeji nám začínají 7. dubna.

Stanislav Benda Maškarní pro děti Maškarní pro dospělé Masopust

Zveme všechny a zejména děti

v neděli 25. 3. 2012 od 13:00 hod.

na 2. ročník Netradičního 

na hřišti házené TJ Plzeň - Litice
Přijďte si společně vyzkoušet zajímavé metody výroby 

velikonočních vajíček.

(s sebou vyfouklá vejce, staré oblečení)

ZDOBENÍ
VAJEC

Vstup zdarma!

Uklízejte po svých psech!

V našem oddíle stále probíhá soutěž ve sběru papíru. 
Pomozte nám. Starý papír můžete odevzdat každou 
středu na našem hřišti v hliništi při tréninku našich 
nejmladších od 16.30 do 18.00, nebo jej nabídnout 
mladým pozemkářům.Děkujeme.

Upozornění:

Jak si jistě mnozí všimli, byli v litických ulicích 
nově nainstalovány specialní odpadkové koše s 
držáky na pytlíky pro psí exkrementy. Proto teď 
již neexistuje výmluva proč po svých miláčcích 
řádně neuklidit to co zanechávají na veřejných 
prostranstvích. Koše byly umístěny na podnět 

mnoha občanů zatím na Budilově nám. a v sídlišti . Věříme v 
jejich přínos pro zlepšení úklidu prostředí. Situaci zhruba po 
čtvrtletí vyhodnotíme a event. doplníme dalšími  koši.



Velikonoční svátky patří k nejstarším křesťanským 
svátkům. Jsou pokládané za počátek hospodářského 
roku. Přinášejí v sobě příslib nového začátku. Za své 
svátky je berou křesťané, židé a hlásili se k nim už 
před tisíci lety i pohané. Znamenaly odpradávna 
oslavu jarního slunovratu, kdy mohly začít první 
jarní práce. Proto se k nim vázaly různé obřadní 
činnosti, které měly zabezpečit úrodu, zdraví lidí i 
dobytka od zlých sil. 

Pod vlivem křesťanství byly velikonoce zasvěceny 
památce umučení a vzkříšení Krista, k němuž došlo o 
Veliké noci ze soboty na neděli. Podle katolické 
tradice začínají velikonoce předvečer na 
bohoslužebnou neděli a trvají čtyřicet dní až do 
Letnic, slavností seslání Ducha svatého na apoštoly. 
Výpočet data pro velikonoce se řídí úplňkem měsíce. 
Podle křesťanských tradic se slaví první neděli po 
prvním úplňku, tedy po 21. březnu. Pokud úplněk 
vychází na neděli, jsou velikonoční svátky posunuty 
na druhý týden, tedy na další neděli. Letos tato neděle 
připadla na den 8. dubna 2012. 

Také v obci Litice se tradice velikonoc udržovala a ještě 
udržuje. Velikonoce, kdysi s překrásnou tradicí 
lidových zvyků, které byly součástí národopisného 
bohatství u nás v obci, byly přerušeny vypuknutím 
druhé světové války.  Ještě v letech před okupací se v 
naší obci slavily svátky nastávajícího jara pěknými 
zvyky. Děti, ať české nebo německé, rámusily 
klepačkami a řehtačkami, ohlašovaly tak ráno, poledne 
i večer. Zastupovaly zvony a hlavně na Bílou sobotu si 
nezapomněly přijít pro koledu. Dostávaly od sedláků 
vajíčka, sladkosti i peníze.  Koledníci se pak u sošky 
Panny Marie u litické  fary  podělili o to, co dostali. V 
obci se udržovala velikonoční tradice v jídle. Snad ve 
všech staveních zavoněly mazance a velikonoční 
nádivka z uzeného masa, vajec a rohlíků, na kterou se 
sháněl na mezích sotva vyrážející – kontryhel. 

Květná neděle, Zelený čtvrtek, Velký pátek, Bílá 
sobota, Velikonoční neděle a pondělí. Už jen názvy 
těchto dnů napovídají, že velikonoce v sobě mají cosi 
magického. Původní pojmenování Květné neděle je 
slovo Palmarum – neděle palem. V Česku ale palmy 
nerostou, proto se významné osobnosti kdysi vítali 
květinami. A podle toho se u nás drží pojmenování 
Květná neděle. Je to týden před velikonocemi a slaví 
se na památku příjezdu Ježíše Krista do Jeruzaléma, 
kde ho vítali palmovými ratolestmi. U nás se slaví 
svěcením ratolestí jívy – kočiček, které tak dostávají 
kouzelnou moc proti nemocem z nachlazení a 
živelným pohromám. 

Modré pondělí a šedivé úterý jsou dny, kdy měly 
hospodyňky plné ruce práce s předsvátečním 
úklidem.  Škaredá středa se jmenuje podle toho, že se 
Jidáš škaredil na Krista. Proto se ten den nemá nikdo 
na nikoho škaredit, jinak se bude škaredit všechny dny 
v roce. Kněží během dne pálí snítky kočiček, jež byly 
posvěceny předcházející rok na Květnou neděli. 

Popelem pak dělají věřícím na čele znamení kříže. 
Proto se tomuto dni říká také Popeleční středa. 

Zeleným čtvrtkem vlastně velikonoční svátky 
začínají. Tento den je takto označován 
pravděpodobně podle Kristovy modlitby na zelené 
louce v Getsemanské zahradě na Olivové hoře. 
Tradičně se tento den jí něco zeleného. Když na 
Zelený čtvrtek utichl hlas zvonů, které odletěly do 
Říma, nahradily jejich volání řehtačky a hrkačky, jimiž 
obvykle malí chlapci zaháněli Jidáše a zvali lidi do 
kostela. Organizace průvodu při rachtání byla 
vskutku vojenská. Všichni museli poslouchat dva 
nejstarší hochy, kteří průvod vedli a říkalo se jim 
„páni“. V Liticích měl celou organizaci na starosti 
hoch ze statku, který se jmenoval Kokeš a ten také 
chodil do kostela, a proto dobře znal velikonoční 
zvyklosti. V Liticích se chodilo rachtat hlavně v 
zemědělské části, protože tu žili většinou sedláci. Šlo 
se ulicí „ve Winkelu“ od domu k domu až ke kapličce, 
která byla na půli cesty u Nováků ve štítu domu. Zde 
se účastníci průvodu pomodlili a potom se 
pokračovalo do Řepné ulice směrem ke konci návsi a 
pak zpět až ke statku, kde byl na zdi správní budovy 
obraz svaté Panny Marie. Zde průvod končil a došlo k 
dělení kořisti rovným dílem. Jezdilo se také s vozíkem 
plným sena, do kterého se ukládala syrová vajíčka, 
která hoši dostávali od sedláků a selek. Při rachtání se 
zpívala koleda: „Paní mámo krásná, dejte kousek 
másla, nedáte-li máslíčko, dejte aspoň vajíčko, 
nebude-li červené, dejte aspoň bílé, slepička vám 
snese zítra jiné“. Od čtvrtka do neděle byl přísný půst. 
Mnozí lidé po celé tři dny nejedli, někteří jen pečivo, 
vejce a mléko a v ty dny se pekly „jidášky“ mazané 
medem či sirupem. Z jídel se mohly jíst jen pokrmy 
zelené barvy jako: špenát, zelí, aby byl člověk po celý 
rok zdravý. Kdo se chtěl zbavit bolesti šíje, musel se 
vykoupat v ranní rose. K prastarým zvykům patřilo 
koupání a mytí na Velký pátek. Před východem slunce 
vycházeli hospodáři k potokům nebo ke své pumpě 
na dvoře, kde se omývali studenou vodou, aby si 
pojistili na celý rok dobré zdraví. Věřili, že mytí je 
bude po celý rok chránit od prašiviny a jiných nemocí. 
Nesmělo se hýbat s půdou, aby dobře rodila a 
půjčovat cokoli z hospodářství, aby nedošlo k 
očarování půjčených předmětů. Rozbít nějakou věc 
znamenalo neštěstí po celý rok. 

Na Velký pátek se také otevírají poklady, ale jen po 
dobu, kdy se v kostelích zpívají pašije. Bílá sobota je 
dnem vzkříšení……Kristus vstal z mrtvých…. jež bylo 
zvěstováno opětovným vyzváněním zvonů, které se 
vrátily z Říma. 

Bílá sobota je posledním dnem dlouhého 40 denního 
půstu a bílou se nazývá podle bílého roucha lidí, kteří 
přijímají první křest. Na Bílou sobotu se dělal zrána u 
litického kostela oheň, kterému se říkalo „pálení 
Jidáše“. Po uhašení ohně si každý vzal domů malý 
uhlíček, který si doma dávali lidé na půdu na krokve, 
aby do stavení neuhodilo. Jakmile se začalo na Bílou 

sobotu zvonit, daly se děvečky do metení a metly, 
dokud zvonilo, aby ve stavení nebyly blechy. Na Bílou 
sobotu se rachtalo naposled. Boží hod velikonoční je 
dnem hodů a odtud také název, kdy se světí mazance, 
beránci, vejce a víno. Křesťanská tradice říká, že je to 
nejočekávanější den. V noci na neděli byl Kristus 
vzkříšen a vstoupil na nebesa. 

Červené pondělí neboli Pondělí velikonoční má 
název podle původní barvy vajec-červené, jako 
symbolu zářícího slunce, které zvítězilo nad dlouhou 
zimou. Vejce zároveň symbolizují nový život. V 
Pondělí velikonoční rozdávaly dívky hochům 
pomlázku – obarvená vejce. Chlapci ten den chodili s 
metlou spletenou ze čtyř vrbových prutů, ověšenou 
pentličkami, kterou šlehali děvčata, která se 
vykupovala pomlázkou. Aby byly ženy a dívky po celý 
rok ohebné a pružné, tak je chodili chlapci vyšvihat a 
za to dostali malované kraslice. Také děti chodily po 
pomlázce a za dveřmi zpívaly: „ Hody, hody 
doprovody na červené vejce, nedáte-li červené, dejte 
aspoň bílý, slepička vám snese zejtra zase jiný, za 
humny v koutku, na zeleném proutku, proutek se 
otočí, soudek piva natočí, jen vy páni píte, jen se 
nevopíte, pomlázku nám darujte“. Na Boží hod 
velikonoční se šlo do kostela na „velkou mši“ za 
radostné nálady. V poledne byl oběd, kaše, nádivka z 
telecího masa a bochníky neboli mazance. Hojně se 
pekl beránek cukrem posypaný. Na prostřední svátek 
(pondělí) už bývala muzika, chlapci a děvčata přišli k 
muzice již vyparádění. Děvčata měla plzeňský kroj a 
sametové botky vyšívané žlutým hedvábím se 
zelenými mašlemi a červenými punčochami. Chlapci 
měli uherské boty v zadu s vyříznutým srdíčkem, vestu 
nebo kazajku. Tancovalo se do půl kola a druhá část se 
chodila v půlkruhu a potřásalo se do rytmu muziky. 

KALENDÁŘ AKCÍ

březen/duben 2012

PÍŠE:
JAN CALTA

Bohoslužby
Římskokatolická farnost Litice

v zimním období využíváme nově požehnanou 
(vytápěnou) kapli Navštívení Panny Marie v přístavbě

—————
neděle 18.3.2012 - 10.00 sál Koinonie

—————
sobota 24.3.2012 -  17.00 hod., kaple

—————
neděle 25. 3. 2012 - 10.00 hod., kaple

—————
sobota 31.3.2012 -  17.00 hod., kaple

Netradiční zdobení vajec 
25.3. 2012 - 13.00  hřiště TJ házené

Pietní akt u pomníku
amerických letců

25.4. 2012 - 17:00

Stavění Májky
30.4. 2012 - 17:00 v hliništi

Litice v proměnách času aneb kronika jedné vesničky u Plzně.

VELIKONOCE  A  TRADIČNÍ  ZVYKY  V OBCI  LITICE

V měsíci březnu roku 1919 musely být z 
nařízení vlády předloženy všechny papírové peníze k 
okolkování. Peníze byly odevzdány u obecního 
úřadu a řídící učitel Hoffmann je doručil do Plzně, 
kde byly okolkovány a pak obnos vrácen všem 
malým majitelům. Majitelům větších obnosů byla 
vrácena zatím jen polovina, druhá půlka byla vrácena 
později. Z některých obnosů byly pak odpočítány 
daně, zejména pak nově zavedenou dávku z majetku.

Dne 7. března roku 1768 došlo okolo tři čtvrtě 
na tři ráno k velkému zemětřesení. Třikrát se tak 
silně zachvěla země, že obyvatelé Litic si mysleli, že 
jim spadnou jejich domy.

Dne 14. března 1929 se konala na Pražském 
Hradě za přítomnosti pana prezidenta republiky T. 
G. Masaryka recepce pro školské pracovníky, k níž 
byl pozván a také se dostavil litický řídící učitel 
František V. Přeučil. Na recepci byly zastoupeny 
odbory obecných a měšťanských škol, škol střeních, 
odborných a vysokých. K recepci bylo pozváno 
celkem 150 osob. 

Dne 26. března 1928 zemřel režisér, herec a 
ředitel divadla Vendelín Budil, po kterém je 
pojmenováno náměstí u litického kostela – narodil 
se v roce 1847.

V sobotu dne 12. dubna 1946 se konala před 
naplněným sálem Lidového domu veřejná schůze, 
na které předseda MNV Václav Schejbal seznámil 
přítomné s činností za poslední období.  Byly 

zmíněny finanční potíže v samosprávě obce 
způsobené tíživou situací zejména adaptačními 
pracemi ve státní školní budově. Zemědělský 
referent Naar připomněl úkoly při plnění odvodů 
do státního fondu. Václav Schejbal hovořil o práci 
trestní a vyšetřovací komise, o odsunu Němců a 
vyzval, aby nebylo tak brzy zapomínáno na rok 1938 
a na všechna příkoří Němců. Předseda ONV 
hovořil o nových úkolech samosprávy a o 
odpovědnosti lidových zástupců. Pozornost také 
věnoval německé otázce a svůj referát končil výzvou 
k práci pro národ, obec a stát.

Dne 1. dubna 1947 zaslal dopisovatel obce 
Tomáš Fronk na ministerstvo informací zprávu, ve 
které informoval o životě v obci Litice, aby o jejím 
snažení byla seznámena co nejširší veřejnost v 
denním tisku, rozhlase a zvláště v plzeňském tisku. 
Ve zprávě se zmínil o nedostatku bytů v obci, kde 
žilo 30 smíšených rodin a několik jedinců německé 
národnosti, kteří měli být v nejbližších dnech 
odsunuti. Ve 108 německých domech žilo 142 
českých rodin. Bytovou tíseň měla odstranit 
částečná adaptace bývalého obecního úřadu, v 
němž měly vzniknout 3 bytové jednotky. V 
nejbližších dnech měl být přemístěn poštovní úřad a 
v jeho dosavadních místnostech měla být zřízena 
poradna pro děti. Kulturní a společenský život v obci 
byl velmi rušný, neboť činnost osvětové rady v roce 
1946 vykazovala přes 30 podniků, na nichž se 
značnou měrou podílel ochotnický spolek Budil, 

který velmi zdařile sehrál hru – Tomšův  grund. 
Jedním z největších podniků v obci pořádaných v 
roce 1946 byla slavnost, při níž byl odhalen 
památník americkým letcům, kteří zde tragicky 
zahynuli v dubnu 1945. Dále hovořil předseda 
MNV o připravované dvouletce. V podzimním 
období bylo vysázeno několik set ovocných stromů 
v místní třešňovce. V nejbližší době mělo být v obci 
instalováno veřejné rozhlasové zařízení. Uznání 
vyslovil hudebnímu sdružení pana Václava Fialy, 
které velmi často vystupovalo na veřejných 
projevech a výročích.

Dne 23. dubna 1948 byl z místní měšťanské 
školy zaslán na MNV v Liticích výkaz k dvouletce, 
ve kterém se učitelská konference vyjádřila k návrhu 
ředitele školy a usnesla se na tom, že program 
dvouletky bude v roce 1948 splněn.

ZAJÍMAVOSTI  Z  LITIC  ANEB  CO  ODNESL  ČAS – březen/duben

LITICKÉ
L I S T Y

Střípky:

Prořezávání dřevin v ulicích
Ještě v období vegetačního klidu proběhlo vyřezání křovin v ulicích 
Cihlářská a Dvorská. Tímto zásahem došlo k projasnění oblasti a 
zlepšení viditelnosi na komunikaci. Rovněž by se tak mělo předejít 
hromadění odpadu v zarostlých úsecích.

Úprava pozemku pod mostem
Rada m. Plzně schválila příspěvek ve výši 230 tis. určený na 
revitalizaci pozemku pod mostem ve centrální části Litic. Díky této 
investici by se z jinak nevyužívané plochy mělo v budoucnu stát 
příjemné zákoutí. Prozatím byla zpracována studie. Celá akce bude 
rozložena na 2 roky.

Propojení vodovodu
Projekční práce na propojení vodovodu v oblasti Řepná - Za farou 
musely být zahájeny nanovo, a to vzhledem k tomu, že územní 
řízení z r. 2007 nebylo využito k pokračování akce.

Vozidla v Rušné ulici
Majitelé dlouhodobě stojících vozidel v Rušné ulici byli vyzváni, 
aby je odstranili, na což většina oslovených skutečně zareagovala.

Schválené finanční příspěvky
Zastupitelstvo obvodu na své řádné schůzi dne 5. 3. 2012 schválilo 
finanční přispěvek na činnost TJ Plzeň-Litice ve výši 150 tis. a dále 
pak příspěvek 50 tis. na restaurační práce na kostele Sv. Petra a Pavla. 

Potřebujete opravit střechu,
zateplit fasádu, nebo

zmodernizovat koupelnu?

Více informací na ÚMO 6

Výhodné půjčky na tyto a 
mnohé další projekty jsou nyní 

k dispozici prostřednictvím 
Fondu rozvoje bydlení.

Oznámení:                                     Velkokapacitní kontejnery 
pro objemný odpad z domácností občanů 
Litic budou přistaveny:  20. 3., 3. 4., 17. 4. a 2. 5. 

Žádáme občany 
aby neodkládali 
nebezpečný odpad 
jako el. spotřebiče, 
pneu, atd.Mimořádné kontejnery pro 

jarní úklid budou přistaveny 
na víkend 13-15.4.

!

Práce na projektu Kanalizace Štěnovická II byly konečně 
zahájeny 28.2. Smluvně mají být práce dokončeny do 30.6.2012.




